

## 凉都的温度

## 新闻提示

1800米的平均海拔，赋予“中国凉都”六盘水19℃的夏天。而冬季来临，这股凉意却未暂停，伴着湿润空气形成“招架不住”的湿冷。为此，六盘水自2018年起，连续8年将集中供热工作列为市级“十件民生实事”。依托当地钢厂、电厂等工业余热，推行中心城区集中供暖，覆盖面积已超700万平方米，成为长江以南唯一做到中心城区集中供暖的城市。当地还持续推进农村学校供暖，把温暖从家庭延伸至课堂，用实实在在的民生工程，托举起一个个有温度的冬天。

“今天供暖试水打压，请业主注意观察暖气片和管道接口是否有跑、冒、滴、漏现象。如发现异常请及时报修……”10月17日，六盘水市热力公司工作人员来到凉都印象城小区，开展集中供热前的注水施压工作。不一会，住户陈女士家中的温度计从18℃慢慢升至22℃。

“开空调空气太干燥，开电炉取暖区域受限制。还是集中供热好，每个房间都暖和。”陈女士家里有老人和小孩，集中供热让她省心不少。

如果视线能穿透墙砖，顺着供暖水管一直往源头捋，尽头则是六盘水市中心城区附近的电厂和钢厂等大型工厂。

“位于中心城区的首钢水钢，在生产钢铁过程中，高炉炼铁后产生的大量高温炉渣需要冲渣水来冷却，这一过程能产生大量70℃至85℃的热水。以前，这些热量随着冲渣水循环使用被白白浪费；现在，这些热量成为温暖千家万户的重要来源。”六盘水市热力公司有关负责人介绍。

画面转移至钟山区汪家寨镇热气腾腾的野马寨电厂。打开开关，蒸汽就像自来水一样涌向供热管道。贵州钟山野马寨热电有限责任公司对电厂3×200MW机组进行超低排放改造及供热改造后，如今每天能对外供热100万吨，进一步满足中心城区居民供暖需求。

## 水城区高海拔农村学校供暖项目新增覆盖65所学校 这个冬天，课堂会更暖和

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

目前，138所学校中已有70所学校具备供暖条件，供暖总面积达3297万平方米，惠及师生498万人。今年，该区继续推进农村高海拔学校供暖项目，计划新增覆盖65所学校，预计新增供暖面积1805万平方米，惠及师生396万人。

“以前冬天上课，我们得裹成‘小粽子’，厚棉袄、厚围巾全副武装。如今11月供暖后，一进教室就暖烘烘的，大家进门第一件事就是脱外套，写字批作业再也不用戴手套了，连备课都更有劲了！”亮岩小学老师付启艳说。

今年，根据各校学生人数、用电用水等实际情况，水城区制定了“一校一策”的个性化方案，34所学校采用空调及暖风机，3所采用地热膜，28所采用“空气能+散热片”实现供暖。供暖系统建成投入使用后，可实时监测各

学校的供暖情况，根据温度自动调节供暖强度，既保证了供暖效果，又节约了能源。

“2025年供暖项目全部完成后，全区海拔1500米以上公校学校仅剩3所未供暖。这是水城区重点推进的民心工程，我们必须以刻不容缓的紧迫感与时间赛跑，确保孩子们都能在暖意融融的教室里专注学习。”刘思阳说。

据了解，水城区在推进高寒学校供暖工程的同时，同步完善农村办学条件，每年投入超亿元优化学生餐食、升级食堂设备、改善教师宿舍；因地制宜推进教室、宿舍、食堂标准化建设，配齐教学生活设施；加速数字教育资源覆盖，构建网络学习空间，消除城乡教育数字鸿沟；强化学生餐全流程监管，确保膳食安全营养。



村民在晾晒玉米。

### 丰收的色彩

眼下，六盘水市钟山区保华镇处处呈现丰收景象，形成一幅色彩斑斓的秋收图。

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇



村民在采摘辣椒。

## 协商平台“搬”到群众家门口 ——六盘水市政协构建“四轮驱动”协商体系

通讯员 汤敏

灯亮了，心也亮了！近日，六盘水市水城区米箩镇倮么村的村民欣喜发现，通过一场接地气的院坝协商，村里坏了的路灯重新亮了。

近年来，六盘水市政协系统积极推动政协履职与基层协商民主深度融合，常态化组织政协委员走出会议室，深入田间地头、社区院坝、园区景区，围绕群众急难愁盼问题，开展接地气、有温度的协商。

在盘州市红果镇胜境街道，政协委员工作室通过社区协商，推动6路公交车延伸至石脑片区，解决了3000多名群众出行难题。钟山区黄土坡街道围绕老年人就餐问题开展协商，推动建设老年人助餐点，呵护“舌尖上的晚年”。针对易地搬迁群众生活需求，该市政协民盟界别在破解农产品滞销、供热保障等议题上持续发力。

协商的温暖还跨越山海。六枝特区政协探索异地协商新路径，在浙江省温州

市、广东省中山市设立驻外委员联络服务站，不仅为贵州籍务工人员提供法律援助，还协调开通春运高铁专列，帮助2000余人春节顺利返乡。

今年以来，六盘水市政协系统累计开展基层协商活动178场，参与3100余人次，协商成果转化率持续提升。数字背后，是一份写满诚意与实效的六盘水协商答卷。

以制度建设固化经验，以机制建设保障运行，是六盘水市政协推进基层协商民主的关键所在。在省政协关心指导下，六盘水市政协逐步构建起院坝协商、社区协商、园区协商、景区协商为主的“四轮驱动”协商体系，形成横向到边、纵向到底的协商网络。

目前，全市已建成95个政协委员工作室，并探索“政协委员+政府+银行+企业”协商机制，改革实践纳入全省基层民主协

商改革试点。

据了解，各市（特区、区）政协、市政协各界别和各专委会扎实推进政协协商向基层延伸，在组织建设、制度建设、阵地打造和议事实效上亮点纷呈，打造出一批富有特色的协商品牌。钟山区政协“六进”流动“院坝协商”，获评全省政协履职亮点工作县级政协优秀品牌；“盈事好商量·协商面对面”“委员四进四促”等协商品牌成效显著，赢得社会各界广泛认可。

从院坝到社区，从园区到景区，这场以民主协商为笔、以民生实事为墨的六盘水答卷，正在凉都大地上描绘出更加精彩动人的美丽画卷。六盘水市政协主席蒋兴勇表示，全市政协系统将始终坚持协商于民、协商为民，以改革创新精神扎实推进基层协商民主实践，为高质量发展贡献更多政协智慧和力量。

## 数字经济两项指标保持稳健增长

本报讯（记者 桂榕）10月18日，记者从六盘水市数字经济发展推进会议上获悉，2024年，全市数字经济增加值占地区生产总值比重达36%。其中，软件和信息技术服务业收入同比增长11%；电信业务总量同比增长16%，增速居全省第一。今年1至8月，两项指标继续保持稳健增长，增速位居全省前列。

经营主体培育方面，该市成功培育2家公共数据开发利用机构和5家数据商，推动数据要素市场发展。PCB产业实现链式集群跃升，贵州伟豪电路科技产能持续释放，贵州飞芯微科技顺利投产，构筑起更具竞争力的产业链生态。招商引资方面，今年以来，累计新增招商项目5个。中国铁塔六盘水分公司5G+“低空经济”综合服务保障项目已成功签约，示范作用突出。

## 帮办代办服务再升级

本报讯（记者 黄瑶）今年以来，为持续优化营商环境，六盘水市聚焦企业需求痛点与服务难点，持续优化帮办代办服务机制，让办事更省心省力、高效便捷。

该市通过整合政务服务大厅、部门窗口及涉企专员等力量，组建专业化帮办代办队伍，提供“一对一”全流程服务，强化“全程跟办”能力。同时，构建多元诉求响应机制，线上搭建“企业诉求直通车”平台，线下通过延伸点、座谈会等方式，全面收集企业需求，并实行分级分类管理，确保精准对接、快速响应。

同时，进一步完善“需求收集—精准分办—高效处置—跟踪评价”的闭环办理机制，由政务服务大厅牵头分派诉求，并针对跨部门复杂事项建立协调机制，整合部门力量协同办公，确保问题高效解决。

据了解，该市还聚焦融资、用工等高频诉求，组织帮办代办队伍联动相关部门开展专项服务。通过政银企对接、创新开展“直播带岗”、技能培训、政策宣讲等特色活动，提升服务实效。今年以来，已开展各类活动20余场，服务企业130余家。

## 文明新风公益广告征集大赛启动

本报讯（记者 刘定珲）10月21日，为推动移风易俗，培育文明新风，六盘水市委宣传部、六盘水市文体广电旅游局、六盘水市精神文明办联合举办“农民画里话文明”文明新风公益广告征集大赛及巡展活动。

活动面向社会公开征集作品，要求紧扣主题，内容积极向上，反映时代精神与人民对美好生活的向往。征集选题涵盖社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德及文明新风5个方面。作品需采用农民画等民间艺术风格，具有浓郁乡土气息。

此外，大赛设一、二、三等奖及优秀奖、组织奖等多个奖项。作品征集将持续至10月30日，评审结果将于11月上旬公示，并在六盘水美术馆举行颁奖及首站巡展。

## 玉米机收减损大比武

本报讯（记者 李佳琪）近日，六盘水市玉米机收减损大宣传大培训大比武大监测暨节约粮食反食品浪费进乡村活动在水城区董地街道董地村举行，来自4个市（特区、区）的6名农机手同台竞技。经测算，现场机收损失率为2.24%，低于国家标准，展现了当地农机作业水平与节粮减损成效。

目前，六盘水市玉米已收获逾112万亩，拥有农机总动力超166万千瓦，农机专业合作社94家，建成4个玉米全程机械化生产示范项目。全市农作物耕种收综合机械化率稳定在50%以上，玉米机收损失率连续5年处于低位。下一步，该市将持续推进机收减损，加强农机购置与报废更新补贴政策宣传，推广适用山地的新型农机，常态化开展农机手培训，进一步提升主要农作物机械化水平。

## 税务申报“自动体检”高效纠错

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 通讯员 谭婕

“在办理企业所得税季度申报时，通过慧办平台‘申报自检结果查询’功能，发现营业收入、营业成本与财务报表数据存在不一致，及时核查更正，避免了后续问题。”10月23日，贵州诚翊财税服务有限公司负责人付刚耀表示，“申报自检系统就像一位‘健康管家’，自动帮我们完成‘全身体检’，非常实用。”

据了解，在“申报智能自检”功能上线前，纳税人需自行核对企业所得税、增值税等多个税种申报表数据，流程繁琐且易出错。该功能上线后，系统可自动比对与分析多税种申报数据，在申报阶段帮助纳税人精准识别和纠正错误，显著提升申报质量、增强税法遵从度，并有效减轻事后风险处置压力。

今年以来，国家税务总局深入实施数字化转型条件下的税费征管“强基工程”，开发推广“申报智能自检”功能，持续优化纳税申报管理。六盘水市税务系统积极落实相关部署，深入推进纳税申报智能自检服务，已累计对73万户纳税人提供智能自检支持，企业事后正申报批次显著降低，获得广泛好评。

目前，“申报智能自检”功能已在六盘水市平稳运行，实现“申报—自检—更正”一体化处理。税务部门通过“慧办”平台实时监测自检情况，对常见错误开展定向辅导，形成“监测—反馈—优化”服务闭环。下一步，六盘水市税务局将继续加大宣传辅导力度，通过上门服务、“一对一”指导等方式，帮助纳税人更高效、准确完成申报，进一步提升税费申报质量，减轻企业事后纠错负担。